

# 洛江区双阳华侨农场门址 见证归国华侨奋斗史

保护文化瑰宝 守望精神家园  
“四普”进行时

早报讯 (融媒体记者邱丰 张素萍 蔡紫曼 赵伟 许小程 通讯员陈洁圆 文/图)近日,在第四次全国文物普查(简称“四普”)中,洛江区双阳华侨农场的门址引起了普查人员的关注,被登记为“四普”新发现的近现代重要史迹及代表性建筑。这座承载着归国华侨同胞记忆的建筑,为研究近现代传统闽南侨乡文化提供了独特的实物例证。

双阳华侨农场门址坐落于洛江区双阳街道,为双阳华侨农场的标志性建筑,原为国营双阳华侨农场入口。如今,华侨农场厂房已拆除,周边已建成办公大楼、学校和居民区,传统历史风貌发生改观,唯有此门遗留。

华侨农场大门由两根门柱和拱



形门架组成,高4.5米,长7.05米,宽1.02米。左右两根柱子由石砖堆砌而成,砌工工整;门架由铁丝制成,正上方装饰一颗红色五角星,下方从左

至右有繁体楷书的“国营双阳华侨农场”8字,字径约0.5米×0.5米。

国营双阳华侨农场始建于1960年,是福建17个安置归难侨的华侨

农场之一,先后接收和安置来自东南亚等地的归侨数千人,分别安置在阳山、坪山、南山管理区。20世纪90年代,农场开始转型。1997年3月,双阳华侨农场划归给泉州市鲤城区管理;1997年8月,改属洛江区管理;1998年4月,设立乡镇一级行政建制,称为双阳镇。改制后实行政企分开,但仍保留华侨农场经济实体,隶属镇企业。2005年,双阳实行“镇改街道”“村改社区”,成为洛江中心城区的重要组成部分,但当地还是习惯称其为双阳农场。农场目前主要居住着印尼和越南的归侨,东南亚特色的生活习俗、饮食习惯等得以保留。

洛江区“四普”工作队相关负责人介绍,双阳华侨农场门址具有鲜明时代特性,承载着祖国高度负责的态度和人道主义精神,承载着归国华侨艰苦奋斗、自力更生的精神,为研究近现代传统闽南侨乡文化提供了独特的实物例证。

## 紫帽山现“佛光”奇景

专家分析是气象学中的光环现象,古人称为“光相”

“紫帽佛光,见者好运。”日前,摄影爱好者在泉州紫帽山上拍摄到“佛光”,气象专家分析这是一种气象学中的光环现象,被称作“布罗肯现象”,国人称为“佛光”“宝光”等。宋代文学家范成大在著作中记载了这种现象,称之为“光相”。

■融媒体记者 吴水保 王耿华

### 摄影师拍云海 意外记录“佛光”

“佛光”拍摄者是“@泉州追风”陈先生,他介绍,7月13日上午,自己和几名摄影爱好者相约到紫帽山拍摄云海景观。7时30分许,在紫帽山山顶的凌霄塔位置,他们和一名游客发现,面向

气象塔方向的半山腰上出现罕见自然奇景“佛光”。“前后出现两三次,每次就几秒钟。当天吹西南风,云雾飘得快,太阳升上来,就一两分钟时间‘佛光’就没了。”陈先生赶紧用摄像头记录下

来,后发到抖音上与大家分享。

“第一次亲自拍到‘佛光’,感觉满满的幸福。”陈先生从事摄影有8年时间,他说这是一种气象学现象,需要太阳、人、云雾三者处于一条直线上才能看到。

### 气象专家分析 气象学布罗肯现象

今年4月29日,视频号“新华社快看”也发布了这种超罕见自然奇景“佛光”,分析其成因是布罗肯现象,表示“愿你所期盼之事都能收到好消息”。昨日,晋江市气象局专家在观看陈先生的短视频后分析认为,这也是布罗肯现象。

据介绍,布罗肯现象指的是

气象学中的光环现象,阳光透过云雾反射,并经由云雾中的水滴发生衍射与干涉,最后形成包含观察者本身阴影的彩虹光环的气象学现象。在德国的布罗肯山,经常有此现象发生,因此该现象被人称为“布罗肯现象”,而国人称之为“佛光”“宝光”“观音圈”“观音轮”等。

这种“佛光”往往是独家的。当阳光透过云雾反射,并经由云雾中的水滴发生衍射与干涉,且人俯视雾层或云海,阳光、人、云雾三者处于一条直线上等条件成熟时,才有可能看到布罗肯现象。因此,个人往往只能看到属于自己的“佛光”,这也是为什么说看到“佛光”需要运气。

### 宋代文学家记载 称之为“光相”

这种光学现象在中国的史书中也有记载,在宋朝时称为“光相”。“凡佛光欲现,必先布云,所谓兜罗绵世界。光相依云而出,其不依云,则谓之清现,极难得。”南宋文学家范成大在《吴船录》一书中描述了“佛光”这一现象。此外,他在书中还详细记

载了四川瓦屋山的“光相”现象,将其称为“辟支佛现”。

古代“光相”这一术语,也用于描述自然界中与光相关的特殊现象,体现了古人对光学现象的观察与认知。“虹乃雨中日影也,日照雨则有之。”沈括在《梦溪笔谈》中明确了虹是光的

折射和反射所产生的自然现象,这是对“光相”成因的早期科学探索。

国内有多地曾观察到这一现象,比较著名的是出现在峨眉山上的“峨眉佛光”。而贵州梵净山金顶上的“佛光”现象也比较常见,有“梵净山四大奇观”之称。



▲紫帽山云雾缭绕的山林间,出现“佛光”奇景。朦胧雾气里一道环形光晕凌空舒展,光晕核心还清晰映出观者的轮廓。  
(@泉州追风 摄)

◀扫一下,观看“佛光”视频。

